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Ігри за сюжетами художніх творів – це такі, в яких діти втілюють сюжет художнього 

твору, передають діалоги персонажів близько до тексту або інтерпретують їх. Розігруючи 

діалогічні тексти з художніх творів, дошкільники спочатку дослівно їх відтворюють, надалі 

використовують набуті зразки у вільному мовленнєвому спілкуванні в процесі ігрової 

діяльності. 

Проблема використання художнього слова як засобу навчання дітей діалогічного 

мовлення висвітлена у працях дослідників – Л. Березовської, Н. Гавриш, Н. Луцан, О. Монке, 

О. Прокопова, Ю. Руденко, О. Ушакова та ін. 

Вплив гри на розвиток мовлення дітей проаналізовано в роботах Н.Водолаги, 

В.Захарченко, Г. Люблінської та ін. 

Ігри на теми художніх творів менше прив’язані до сюжету і композиції конкретного 

твору, ніж ігри-драматизації. Вони можуть поєднувати події з різних літературних джерел, 

довільно інтерпретувати їхній зміст, передбачати нових героїв. 

Водночас дошкільники легко втілюють у грі сюжет художнього твору. Будь-які ігрові 

дії дітей супроводжуються мовленням: з мовлення вихователя дошкільники черпають зразки 

правильного мовлення, мовленнєві еталони, вислови; мовлення необхідне дитині, щоб 

запросити однолітків до спільної гри, пояснити її суть, разом дібрати атрибути, розпочати та 

завершити гру. 

Мета нашої розвідки – окреслити проблему формування діалогічних умінь старших 

дошкільників в іграх за сюжетами художніх творів. 

Зміст творчої активності дітей в іграх за сюжетами літературних творів визначають 

такі основні показники: 

 ініціатива, тобто прагнення організувати гру, бажання і готовність висловити свої 

почуття до літературних героїв та до змальованих подій в ігрових образах та ігрових діях; 

 самостійний вибір способів реалізації задуму гри і розвитку її змісту, тобто 

окреслення плану гри на основі змісту літературного твору і власного досвіду, зацікавлення 

грою інших, створення захопливої ситуації; 

 виразність ігрових образів та дій, тобто емоційне втілення взятої на себе 

ролі, вміння застосовувати відповідну міміку, вдаватися до пантоміми, інтонацій голосу при 

передачі характерів героїв літературних творів, їхніх дій і взаємодій; 

 уміння пристосувати для гри різні предмети. 

Велике значення має і добір літературних творів, бо не кожний з них може 

трансформуватися у гру. Необхідно, щоб оповідання чи казка містили нескладні діалоги, які 

легко відтворити.  

Суттєво важливим моментом є використання ілюстрацій, які допомагають дітям 

повніше сприйняти зміст твору, конкретизують образи, описані події, обстановку, в якій 

вони відбуваються. 

Однією з умов формування творчої активності є активізація сприйняття дітьми змісту 

літературних творів.  

Ефективними можуть бути такі прийоми: 

 переказ від імені одного з героїв твору; 

 малювання за темами казок і оповідань; 

 переривання оповідання із складанням можливих варіантів; 
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 вигадування нових, захопливих історій, у яких діють герої вже 

знайомого дітям твору, різних казкових сюжетів тощо. 

Заохочуючи дітей до ігор за сюжетами літературних творів, педагог розвиває їхню 

пам’ять, мислення, стимулює творчу уяву, фантазію, дарує радість спілкування з 

улюбленими героями казок та оповідань, вправляє у добрих справах та вчинках.  

Розігруючи діалогічні тексти з художніх творів, діти спочатку дослівно їх 

відтворюють, надалі вживають набуті зразки у вільному мовленнєвому спілкуванні у процесі 

ігрової діяльності. 

Казки і розповіді по-різному втілюються в іграх дітей. Деякі з дошкільнят розігрують 

окремі епізоди казки, інші діють, як улюблений казковий герой або намагаються відтворити 

всю казку, збагачуючи її зміст фактами з реального життя, виявляючи творчість. У дитячих 

іграх герої художніх творів можуть діяти дуже несподівано. Закінчуватися гра може так, як 

цього хоче дитина, а не так, як про це йдеться у творі. 

У грі діти активізують, розвивають свої мовленнєві можливості, а завдяки 

різноманітним виражальним мовним засобам їхня гра стає змістовнішою, яскравішою.  

Отже, в процесі діалогічної взаємодії діти не лише позначають і супроводжують свої 

дії словом, осмислюючи їх, а й висловлюють власні думки та почуття. Вони отримують 

нагоду творити слово, фразу, текст (будують висловлювання, репліку в діалозі, самостійне 

судження; перефразовують і створюють власні варіанти віршованих супроводів гри, 

приказок для оцінювання участі гравців, розподіляють ролі, вступають у контакт з іншими 

учасниками гри, ведуть з ними ігровий діалог).  

 

РОЗУМІННЯ ТЕКСТУ ДІТЬМИ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ (НА МАТЕРІАЛІ ДИТЯЧОЇ КАЗКИ) 

Пахалюк Л. І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Ніколайчук Г. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і практики 

англійської мови 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Реформування системи спеціальної освіти в Україні потребує розробки нових 

ефективних методів корекційно-попереджувального та розвивального навчання дітей з 

особливими освітніми потребами, що відповідають сучасним науковим знанням про 

нормальний і дизонтогенетичний розвиток. Однією з найпоширеніших патологій 

психофізичного розвитку серед дітей дошкільного віку є загальний недорозвиток мовлення 

(ЗНМ), специфіка якого полягає в системному порушенні всіх сторін і форм мовлення. При 

цьому найсуттєвіші недоліки виявляються під час засвоєння і використання дітьми цієї 

категорії лексики та граматики рідної мови. 

На сучасному етапі розвитку логопедичної науки виділено й описано чотири рівні 

мовленнєвого розвитку дитини з нормальним онтогенезом (від 10 місяців до 7 років) у 

рамках психолінгвістичної періодизації цього розвитку (у лексичній, граматичній та 

фонетико-фонематичній ланках), що є умовним еталоном для його оцінювання 

(Є. Соботович). Такий онтогенетичний підхід дає можливість визначити не тільки рівень 

мовленнєвого розвитку дитини, але і виявити його відставання від вікової норми. 

Проблеми діагностики та корекції порушень при загальному недорозвитку мовлення у 

дошкільників висвітлені і вивчені досить широко (Н. Жукова, Г. Каше, Р. Лєвіна, Р. Лалаєва, 

О. Мастюкова, Т. Філічева та ін.). Однак, враховуючи дані сучасних психологічних, 

лінгвістичних, психолінгвістичних, логопедичних досліджень мовленнєвої діяльності при 

нормальному та порушеному онтогенезі, певного перегляду потребують зміст і методики 

корекційного навчання з розвитку окремих сторін мовлення (зокрема лексико-граматичної). 

Так, у діючих методиках з розвитку мовлення дошкільників із ЗНМ переважає підхід, 

відповідно до якого головним у словниковій роботі є розширення лексики, що визначається, 

насамперед, завданнями розумового виховання.  




